M; der Radius R iiberstreicht wihrend dt den Winkel dg = ds/R. Der Winkel zwi-
schen ¢ und ??—i— df ist ebenfalls dy (Wiukel, deren Schenkel paarweise aufeinander senkrecht

stehen). Eg gilt also:

. ds - : v
df] = de = & dF=i S
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Die fiir die Bewegung auf der Bahnkurve notwendige Kraft ist (zweites NEwToNsches

Axiom ) :

Der erste Term mat ist die Tangentialkraft, die das Teilchen in Tangentialrichtung
beschleunigt, also den Betrag der Geschwindigkeit dndert.

Der zweite Term 7 v?/R ist die Normal- oder Radialkraft, die die Richtung der
Geschwindigkeit dndert, damit senkrecht auf der Bahn steht und stets zum momen-

tanen Krimmungsmittelpunkt zeigt.

Speziell: Kreisbewegung: R=const; 7= Ré,
Wir verwenden ebene Polarkoordinaten (die sich aus den Zylinderkoordinaten fir z = 0

ergeben).

. . d L
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dt
- vt
F=m (’Ufi-,c & ep)

n=

v=const = F=-m—=é,

R

Es muf} also nur eine Radialkraft wirken, die die Richtung der Geschwindigkeit

andert.
(b)
. 2t2
v =ct = F:m(cé'w—%é'p)

Zusatzlich zur Radialkraft mufl noch eine Tangentialkraft wirken, die den Be-
trag der Geschwindigkeit erhoht.

n| q.ed.



